



習近平：着力完善現代旅遊業體系 加快建設旅遊強國

刊A4

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2024年5月 4897001360013
甲辰年四月十一 十三小滿
18 星期六
短暫陽光 幾陣驟雨
氣溫24-28℃ 濕度70-95%

港字第27073 今日出紙1疊6大張 港售10元

夏寶龍關心澳門新興學科人才貢獻

詳刊A6

楊潤雄率隊大陣仗推介《九龍城寨》轟動康城

港產片出海創新天



香港特區政府拚經濟的政策穩步推進，曾經叱咤國際市場的港產電影，也將迎來國際影響的第二春。香港特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄，於日前率領香港電影業代表團出訪法國康城參與第77屆康城影展，並於當地時間5月16日出席「創意香港」與法國國家電影與動畫中心簽訂影視合作諒解備忘錄儀式。代表港產片出戰的《九龍城寨之圍城》也不負眾望，在康城展映中獲在場觀眾集體起立鼓掌10分鐘，轟動康城。有香港特區立法會議員表示，香港的影視發展證明仍大有可為，有利香港建設中外文化藝術交流中心，又建議政府在加強支持文化創意產業的同時，主動與香港業界合作，包括創造「影視景點」，發揮協同效應，創造更大的經濟效益，製造更多的就業機會，做好「拚經濟、惠民生」的工作。

◆香港文匯報記者 凡文、阿祖、鄭治祖

由於香港本土市場有限，港產片的票房更為依賴國際市場。但港產片曾在1996年開始轉入低潮期，國際市場的銷售額也呈斷崖式下跌。據香港政府統計處及商務及經濟發展局數據顯示，香港電影（包括本地攝製及與內地夥伴合拍的影片）在1992年的整體票房達到12.4億港元的歷史高位。在隨後15年，票房累計下挫約80%，至2007年跌至僅2.2億港元的低位。

儘管香港電影票房數字其後有較顯著反彈，接下來卻遭受疫情衝擊再遭重創，至今未回復至疫前水平。根據香港貿發局網站引用香港票房有限公司數據顯示，2019年，港產片包括外地電影的票房總收入為19.23億港元，至2023年也只恢復至14.33億港元。

此番，香港特區政府由文體旅局局長楊潤雄親自帶隊，在國際市場上親自推銷港產電影，為近年來香港特區政府官員出席康城影展最高級別官員，足見特區政府在拚經濟和文化出海方面的重視程度。

歷屆康城影展中，電影市場是重要一環。香港電影發展局（FDC）、「創意香港」、香港貿易發展局（貿發局）於康城影展期間，在電影市場設立香港館，舉辦6場交流活動、5場業界聯誼活動及9場電影市場放映，向全球電影人展示多部優秀香港作品。

「香港之夜」與各地業界交流

據了解，楊潤雄此次赴康城行程頗滿。除在康城電影市場香港館開幕禮擔任主禮嘉賓外，還出席了第77屆康城影展的活動，包括電影研討會、「午夜展映單元」香港電影《九龍城寨之圍城》放映場次、「香港之夜」招待會、「中國青年電影之夜」，以及與來自世界各地的電影業界見面交流。

楊潤雄分別在香港館開幕禮及由FDC和「創意香港」主辦、貿發局合辦的「香港之夜」招待會致辭表示，特區政府大力支持香港電影業的發展，除了自2005年起向電影發展基金注資約30億港元，亦支持業界更多參與國際影展，增加香港電影的知名度。

他並介紹了繼「亞洲文化交流電影製作資助計劃」後推出的「歐亞文化交流電影製作資助計劃」，目的為鞏固香港作為中外文化藝術交流中心的地位。

「創意香港」與法方簽合作備忘錄

作為康城影展活動之一的「香港之夜」招待會，共邀逾600名世界各地的業界人士出席，交流會面及洽談合作的機會。在「創意香港」與法國國家電影與動畫中心簽訂影視合作諒解備忘錄的儀式上，楊潤雄表示：「這份備忘錄標誌着香港和法國進一步加強兩地的合作，並為促進影視藝術文化領域上的合作與交流提供框架，將有助於加強雙方緊密的聯繫及增進了解。備忘錄亦將為香港和法國就電影合拍、影視人才及文化交流揭開新一頁，期待未來有更多合作項目開展。」

民建聯立法會議員梁熙在接受香港文匯報訪問時表示，今次「城寨文化」引起熱潮，正反映出本港的影視文化對其他地方的人仍有吸引力，建議特區政府應讓電影的魅力延伸至旅遊，主動與電影公司以至電視台合作，創造「影視景點」再由香港旅遊發展局向外推廣宣傳，甚至可以開放片廠場景以至辦電視台「古裝街」導賞團主題遊吸引旅客，在產生旅遊收益的同時，也可為香港電影電視劇宣傳實埠，可以說是一舉多得。

立法會選委會界別議員陸瀚民表示，香港電影和工作者近年屢登上國際舞台，可見香港電影業獲世界影視同業認同。他認為文化創意產業是香港特區配合國家「十四五」規劃賦予發展成為中外文化藝術交流中心的重要節點，建議特區政府推出資助措施，支持和吸引海外和內地的影視公司來港拍攝，為本港相關行業創造就業機會，並帶動旅遊等周邊經濟效益。他希望政府協助香港電視電影業「引進來」和「走出去」，支持香港電影參加不同的國際電影節，開拓海外市場，同時與粵港澳大灣區內地城市合作和開拓「一帶一路」市場。

自由黨立法會議員李鎮強認為，香港可組織國際性的電影節，吸引全球電影界的關注和參與，相信將有助於推廣香港電影，增加國際交流和合作的機會，並進一步提高香港在國際電影產業中的知名度。同時，政府可加強與內地和其他地區的合作，共同開發和製作電影項目，相信有助於擴大市場規模，提高作品的品質，並促進跨文化的交流與創新。



◆楊潤雄見證「創意香港」與法國國家電影與動畫中心簽訂影視合作諒解備忘錄。



▶《九龍城寨之圍城》宣傳海報。資料圖片



◆《九龍城寨之圍城》劇組，前排左起：林峯、張文傑、古天樂、鄭保瑞、胡子彤、劉俊謙走紅毯。法新社

香港情懷影片打動異國觀眾

獲選入圍第77屆康城影展「午夜展映單元」的港產小說漫畫動作電影《九龍城寨之圍城》不減銳氣，在康城影展觀賞場，現場觀眾在影片播放完畢後，全場陸續起立歡呼，無間鼓掌近10分鐘，顯示海外觀眾對香港電影的質素表達高度認同。楊潤雄在社交平台發帖表示，完場後全場起立鼓掌，導演也向觀眾致意，認為能夠將一套充滿香港情懷的電影帶到康城，非常有意義。他又恭賀《九龍城寨之圍城》在康城影展受到歡迎，認為對文體旅局支持香港電影發展有鼓舞作用。

古天樂：望城寨風情帶旺旅遊

截至5月17日，《九龍城寨之圍城》在內地票房突破5億元人民幣，香港票房亦衝破5,500萬港元，成績驕人。為答謝觀眾支持，「城寨」一眾主要演員特別在康城開直播，和影迷一起分享喜悅。

在記者會舉行前，《九龍城寨》4位主要演員林峯、劉俊謙、胡子彤及張文傑應邀擺出功夫架拍照。當地時間16日晚上，鄭保瑞導演、古天樂等以團隊姿態現身康城影展紅地毯。

來到康城影展，在踏出紅地毯前，6人集結一起分享感受，鄭保瑞被問到有否幻想過踏足康城的感受，他說：「真的沒有幻想過，當知道消息當然好開心，最開心一本土的動作片能如此成功。」在旁的古天樂笑言：「都係你叻」

啫！」鄭保瑞回應說：「大家都有份！搵到你哋先至係叻！」能夠將一齣充滿香港情懷的電影帶到康城，鄭保瑞說：「是開心的，最開心是剛才與記者們談到這齣戲，他們也感愛得到。」

在《九龍城寨之圍城》康城影展觀賞場前的記者會上，包括古天樂、林峯、劉俊謙、胡子彤及張文傑齊齊分享了感受。主演古天樂說：「九龍城寨已拆了，我們將城寨重現出來，某程度希望能帶動到香港的旅遊業。」林峯說：「多謝導演，想不到我們一班兄弟可以一齊來到康城，可以將香港電影推廣予全世界觀眾，我們會繼續努力。」

全場起立鼓掌 簇擁港星求簽名

在觀賞場結束時，全體觀眾起立鼓掌，胡子彤、張文傑狀被感動得熱淚盈眶，導演鄭保瑞發言道：「多謝今晚來看的觀眾，這部戲很幸運，可以有一班好amazing（令人驚嘆）的製作團隊、演員，他們都是來自香港很出色的藝術家，對於我來說，這部戲是很有意義及重大的事情，我很感謝他們，很感謝康城電影節，揀選了這一部非常本土的動作電影，很多謝康城的選片人及主席。」在導演分享完畢後，不少熱情觀眾簇擁着導演及一眾演員，要求簽名合照並擁抱，同時跟演員分享如何喜歡這齣電影，場面熱鬧。

除《九龍城寨之圍城》外，包括尚未在香港正式公映的《我談的那場戀愛》《贖夢》《得寵先生》《拚命三郎》及《送院途中》等港產片也將陸續亮相影展。

◆《九龍城寨之圍城》劇照，洪金寶與古天樂打得精彩。

